

## 南海发布2025年文旅产业高质量发展工作方案

## 打造12大IP游南海

文/佛山市新闻传媒中心记者刘浩斌  
通讯员南宣

6月25日,南海区举办2025年文旅产业高质量发展推进大会。会上发布2025年文旅产业高质量发展工作方案,围绕“山、水、园、街、厂、馆”资源开展招商推介与项目路演,并启动2025下半年文旅消费主动仗。

接下来,南海区将通过举全区之力赋能、全方位参与建设、全业态融合发展、全时段消费运营,重点实施八大举措,全力实现2025年底接待游客人数、过夜游客人数、旅游收入同比均增长不少于10%的目标,激发产业活力,加速构建全域文旅发展新态势。



大地艺术节已经成为南海文旅的一大IP。图为位于南海平沙岛的大地艺术节项目。/佛山市新闻传媒中心记者李宇摄

## 多维发力 打造12大IP游南海

会上对《南海区2025年文旅产业高质量发展工作方案》进行了详细解读。

凝聚政府、市场、社会三方力量,南海区推动文旅规划贴合政策与民生需求。开展“文化福地”研讨活动,组织区镇村、台港澳乡亲、市民等各界开展超10场研讨,促进多元智慧交融;启动“我为十五南海文旅献一策”活动,6月开启线上线下有奖

征集,12月评选20个“金点子”,激发公众参与热情。

在项目品牌共建上,南海区坚持“常有、常态、常年、常人、常来”原则培育文旅IP,推出12个特色游南海项目。“跟着美食游南海”将举办粤点美食展及50场活动,争创“中国粤式茶点之都”;“跟着演出游南海”引入超20场大型演唱会,预计吸引百万乐迷等;通过30场省级以

上赛事打造赛事之城,承办全运会龙舟赛并以超100场龙舟赛塑造龙舟IP,启动大地艺术节实现“追着艺术游南海”;借离境退税等实现“淘着商贸游南海”,同时发展宠物经济、游艇文旅、低空经济等,多维度激活文旅活力。

坚持空间资源共享,南海区通过开放“青山、绿水、公园、街区、工厂、场馆”资源,推动全域要素价值

转化。例如,以“八山”为引领,盘活三山森林公园等资源,无偿或低价供市场使用,全年开展不少于10场生态游活动。以30个“绿水”项目试点,深化“水上南海”战略,2025年底在“环两江”打造12处文旅景观,建成3个水经济示范项目。20个公园划定区域免费或低价运营,打造7个夜间消费场景、举办20场休闲活动……

## 强化保障 护航文旅产业稳健前行

在文旅产业发展中,南海区坚持市场投资共担,创新“国资+信贷+政策”组合拳,统筹财政、国资等多方力量投入50亿元用于基础设施建设,协调银行新增200亿元授信并开发龙舟等文旅IP金融产品,推动消费让利5000万元,同时将文旅项目纳入全区招商体系保障落地。

人才方面,以7个文旅人才驿

站为依托,计划引进50名专业人才,深化与高校产教融合,2025年组建佛山开心麻花演艺队伍,借力大地艺术节吸引超10名国内外艺术家入驻。场景营销上,围绕龙舟等IP策划超200场活动,融入“三八”等消费节点打造主题消费季,推动从“眼球经济”向情感共鸣转变。管理层面,整合景区数据每月发布旅游榜单,加强市场监管优化审批

流程,2025年力争新增40家规上文体企业入库。

“唱响‘探南海、叹岭南’的城市主张,打造人文艺术与现代产业探访体验之城,为广市民游客提供更加丰富、更加优质的文旅产品和服务。”南海区委书记顾耀辉表示,将全面推动文旅发展。深化资源整合,围绕环两江先行区开放“山、水、园、街、厂、馆”资源,打造

新型文旅空间,强化西樵山景区联动,深化“水上南海”建设,以水串联资源发展“水经济”;驱动产业升级,以“文旅+”推进跨界融合,兴盛乡村旅游、开发研学游线、提速文旅商贸集聚区建设;加快提质增效,持续擦亮大地艺术节、龙超、墟游记三大品牌,推进12大“游南海”项目,以龙头项目布局演艺新空间。

## 追忆历史共促发展

## 佛山台青国情体验行走进重庆

佛山日报讯 记者陈宁静报道:日前,由佛山市台港澳事务局策划组织的“青春行致远 万里入胸怀”佛山台青国情体验五年行动计划2025重庆行活动圆满收官。

活动以纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,以及传承弘扬中华文化为主题,组织近30名在佛山工作生活的台青家属参加。

重庆是“英雄之城”,在重庆抗战遗址博物馆,一件件实物、一幅幅照片、一段段故事,再现了中华民族同仇敌忾、浴血抗战的历史场景,让台青对民族气节与家国情怀有了更真切感受。在世界文化遗产——大足石刻,台青们被精美绝伦的石刻艺术所倾倒。在白鹤梁水下博物馆,世界首创的水下保护方案与千年水文石刻完美融合,台青们为中华文明的璀璨与当代科技守护文化遗产的卓越智慧连连惊叹。“中华文化的博大精深,越了解越热爱,为自己是中国人而骄傲。”台青曾祥智说。

台青们还来到国家级海峡两岸青年就业创业示范点——重庆金渝惠科光电科技有限公司,体验两岸青年合作的科技成果,了解台商台青融入当地、与大陆青年携手打拼的成功故事。

活动总结会上,台青们制作了“追寻抗战记忆”“感悟中华文化”“解锁现代智造”三篇主题vlog,纷纷表示此行收获远超预期。台青白皓毓表示,从尖端科技到超级工程再到文化保护,亲眼所见让他对国家的发展速度和综合实力有了全新的认识,也更坚信自己来大陆发展的选择。佛山市青年台商会会长王俞又表示,这次国情体验之旅不仅是一次知识的拓展、视野的开阔,更是一次精神的洗礼、情感的升华,他将带领佛山台青会继续搭建好两岸沟通的桥梁,为两岸青年交流交心、两岸融合发展贡献台青力量。

自2023年起,佛山市台港澳事务局在“十年名校计划——台青研修班”结束后,进一步精心策划打造“青春行致远 万里入胸怀”佛山台青国情体验五年行动计划,目前已连续两年成功举办贵州行、海南行活动,得到广大台青朋友的热烈响应。

上接 A01 ▲

群众比赛龙舟项目  
7月在南海开桨

十五运会期间,组委会将精选多元赛事项目,打造魅力赛场。群众赛事活动同样精彩纷呈,包括佛山龙舟首创粤港澳联队,中山篮球深耕“村BA”沃土,肇庆足球打造零门槛的全龄盛宴。

根据票务工作规划和安排,9月至12月举行的十五运会竞体项目和残奥会残奥项目以及11月至12月举行的十五运会群体项目和残奥会大众项目,面向社会公开销售门票,特奥会项目不售票。十五运会赛事门票价格正在拟定,整体票价亲民,预计将于9月前通过官方渠道对外发布。

## 佛山以赛为媒 力促文旅破圈

十五运会群众赛事活动自5月8日在茂名举办以来,十五运会和残特奥会8个项目相继在佛山、广州、珠海、湛江、梅州、肇庆等地举办,受到各界的广泛关注。

围绕记者提问承办十五运会和残特奥会对佛山推进文旅发展有哪些积极作用,十五运会和残特奥会佛山赛区执委会副主任、佛山市副市长黄少文表示,佛山坚持“办赛兴城”,将赛事“流量”转化为文旅发展“增量”。比如,残特奥会聋人足球项目和十五运会群体足球项目恰在端午佳节举办,佛山以叠滘龙舟漂移大赛为核心,联动各区各镇街开展半山扒龙舟、单人龙舟赛、锦龙盛会等全球赛事。叠滘龙舟漂移大赛传播量超63亿,“请到佛山飘龙舟”话题总播放量破48亿。同时,佛山坚持“文旅搭台,经济唱戏”思路,借助赛事热潮,结合“四山两江”文旅精品区,推动佛山美食、文旅等资源串珠成链。端午假期,佛山共接待游客206万人次,同比增长46%;实现旅游收入超10亿元,同比增长49%。

根据十五运会赛事安排,群众比赛龙舟项目将于7月5日至7月7日在佛山南海举办。同时,2025年佛山“西甲”足球联赛将于7月4日在三水区火热开赛。黄少文发出诚挚邀请,欢迎各界朋友到佛山感受群众体育的无限魅力,见证每一个精彩瞬间。

上接 A01 ▲

考生可自行上网或到中学(报名点),凭证件号(或手机号)和密码登录广东省教育考试院高考志愿填报系统填报志愿,并在规定时间内完成网上志愿确认。

填报志愿分两个时段进行,第一时段是6月28日9时~6月29日16时。本时段仅填报需政审、体检、面试的提前批本科军队、武警、公安、司法、消防、飞行技术等院校专业组志愿和提前批专科定向培养军士院校专业组志愿。其他志愿在第二时段即6月29日19时~7月4日16时填报。考生须在所属时段及时填报志愿并进行网上确认志愿信息。

南海区金融支持“百千万工程”系列活动暨战略合作签约仪式举行  
注入金融“活水” 推动产业蝶变

佛山日报讯 记者邓美球 通讯员琪瑜报道:6月25日,南海区在千灯湖创投特色小镇举办粤财赋能·南海进发——南海区金融支持“百千万工程”系列活动暨战略合作签约仪式,通过经验分享、政策宣讲以及签约等形式,力争以债券为突破口,助力区属国企、镇属国企市场化改革,全面提高金融服务实体经济效能,持续推进金融支持“百千万工程”工作走深走实。

6月19日,在南海区召开的区委农村工作会议暨三大文化品牌赋能“百千万工程”推进会上,南海区与广东粤财担保集团有限公司(以下简称“粤财担保集团”)、南粤银行佛山分行签署了战略合作框架协议。

为积极践行合作框架协议内容,在昨日举行的南海区金融支持“百千万工程”系列活动暨战略合作签约仪式上,粤财担保集团与广东中岩泰科建设有限公司签署合作服务协议。广东中岩泰科建设有限公司由广东南海控股集团有限公司和广东南海产业集团有限公司共同出资筹建,资产规模近30亿元,主营业务为产业园载体及配套设施的投资、建设、招商及运营。此次签约,粤财担保将作为中岩泰科发债增信业务牵头机构之一,在发债增信、政府性基金管理、产业园区金融服务、支持区重点项目建设等领域,为中岩泰科提供全方位金融顾问服务和咨询支持,全力支持中岩泰科高质量发展。

此外,粤财担保集团、南粤银行佛山分行与里水、桂城、狮山的镇属国企签署合作服务协议,为南海区镇两级国企在资产整合、各阶段融资等方面提供全方位的专业服务。目前,粤财担保集团已与南海区桂城街道、狮山镇、里水镇三个镇街建立授信合作,为南海区4家镇街国企融资提供担保增信26.7亿元,有效帮助地方国企拓宽融资渠道,支持地方基础设施建设和产业发展。

活动现场,佛山市南海狮山投资控股有限公司作为狮山镇主要的国有资产运营管理主体,分享了其整合及发债经验。据介绍,6月中旬,在粤财担保集团的助力下,狮山投控成功发行5亿元乡村振兴公司债,通过债券资金赋能农村产业融

合、推动乡村产业经济蝶变。

粤财控股作为省属金融控股企业,下辖18家主要企业。截至5月末,公司服务“百千万工程”存量业务规模合计超2000亿元。作为粤财控股下属企业,粤财担保集团业务聚焦“一大一小”,“一大”为服务地方国有企业,“一小”则以支小支农为主业。其中服务南海区小微、三农主体超146亿元、1.38万户次。

南海区区长王勇表示,要学习粤财控股,增强主动担当意识,把握主线目标任务,发挥主导力量作用,善用主流金融资源,提升主业创新水平,营造主场优势环境,不辜负粤财对南海的支持和信任,推动“百千万工程”再上新台阶。

## 高明发布推动科技创新与产业创新深度融合三年行动计划

## 四大目标六大行动促能级跃升

佛山日报讯 记者李玉冰报道:6月25日,高明区科技创新工作会议召开。会上,《佛山市高明区推动科技创新与产业创新深度融合三年行动计划(2025—2027年)》(以下简称《行动计划》)正式发布。《行动计划》明确六大行动重点,全力推动科技与产业创新同频共振,服务区域经济社会高质量发展。

## 四大目标勾勒发展蓝图

《行动计划》提出四大总体目标,明确到2027年的发展方向:

在企业创新能级跃升方面,全区高新技术企业数量将突破500家,较目前435家增长约15%;科技型中小企业达到800家以上(目前416家),力争实现翻番;在研发投入与平台建设方面,全社会研发投入强度提升至2.8%,建设10个概念验

证与中试平台,规模以上企业研发机构建有率提高至65%,形成一批链主型、平台型、科技领军型企业梯队;在成果转化与人才引育方面,计划3年内引进5个以上国内领先拔尖创新团队,落地转化高价值科技成果8项以上,发明专利密度突破80件/万人,知识产权转化效益提升30%;在科技金融生态完善方面,拟设立总规模1亿元的科技创投基金,建立覆盖企业全生命周期的金融服务链,推动“投早投小投科技”的良性循环。

## 六大行动驱动深度融合

《行动计划》聚焦六大行动,推动科技与产业深度融合,打造创新驱动发展的新格局。

在传统产业升级方面,将聚焦纺织服装、健康食品、智能家居三大传统优势产业,推动智能化、

绿色化、跨界融合升级。依托溢达集团,推动建设“AI+纺织联合实验室”;围绕海天味业,推广其数字化供应链协同发展经验。

在战略性新兴产业培育壮大方面,将重点布局绿色新材料、生命健康、新型电力设备三大领域。引导德方纳米等骨干企业围绕关键技术开展联合攻关。围绕高富中石油打造绿色新材料融合创新平台,依托香港大学与明珠生物建设生命健康产业联合实验室,完善从研发孵化到产业化的全链条创新生态等。

在未来产业战略布局方面,将打造“AI+制造”应用场景,建设高性能智算平台,推动智能制造赋能产业升级。推动优势种业品牌发展,推动白羽肉鸡、歌乐溪鱼苗、三洲黑鹅等优势种质创新技术攻关,擦亮“明质选”特色农产品品牌。